

Сколько будет стоить учёба в вузе?

ОБЛАСТНЫЕ ВЛАСТИ НАМЕРЕНЫ ПОДДЕРЖАТЬ СТУДЕНТОВ-ПЛАТНИКОВ

В начале мая информационные агентства распространили сообщение о том, что стоимость обучения студентов-платников в государственных вузах якобы вырастет в несколько раз. Новость основательно переполошила абитуриентов, их родителей, а также тех, кто уже учится за деньги. О том, что на самом деле происходит с платными местами в вузах, рассказывает первый заместитель начальника департамента кадровой политики Белгородской области Ольга Павлова.

- Ольга Альбертовна, с чем связано предстоящее повышение стоимости обучения в вузах?

- Вообще-то стоимость обучения для студентов, обучающихся на контрактной основе, растет ежегодно. Как правило, основным фактором роста является уровень инфляции. То есть в ситуации, когда уровень инфляции в России за 2011 год составил 6,1%, логичным выглядит и соответствующее повышение стоимости обучения. Вузам нужно платить зарплату своим сотрудникам, обновлять материальную базу и оплачивать коммунальные счета. Поэтому студентам-платникам, вероятно, придется платить немного больше в следующем учебном году, чем в нынешнем - причем данное утверждение относится как к государственным, так и к негосударственным вузам.

- Судя по информации, размещенной на сайтах вузов, ожидается значительный рост размера элиты для абитуриентов 2012 года целому ряду специальностей и направлений подготовки. Например, в НИУ «БелГУ» стоимость обучения по направлению «Материаловедение и технологии материалов (Наноматериалы)» составит 112 тысяч рублей, по направлениям педагогического профиля - от

60 тысяч рублей. Аналогичная ситуация складывается и в других белгородских вузах, учредителями которых выступают федеральные органы власти. С чем связана такая ситуация?

- Дело в том, что на федеральном уровне принято решение о подушевом финансировании учреждений высшего профессионального образования. Это значит, что государственные вузы, каковыми являются и НИУ «БелГУ», и БГТУ им. В.Г. Шухова, и БГСХА им. В.Я. Горина (а также многочисленные филиалы иных вузов, расположенных на территории области) получат из федерального бюджета деньги на обучение каждого студента-бюджетника. Кроме того, финансирование бюджетных мест со стороны Федерации, действительно, возрастет. При этом в ряде вузов, в том числе и белгородских, стоимость обучения для платных студентов с учетом демографического спада окажется значительно ниже, чем для студентов, обучающихся за счет бюджета. Такое недофинансирование приведет к тому, что у вуза не будет хватать денег на ремонт, закупку нового оборудования, оплату стажировок студентов на предприятиях и другие вещи, от которых напрямую зависит качество обучения.



Поэтому в марте нынешнего года Минобрнауки утвердило «нормативные затраты на реализацию профессиональных образовательных программ высшего профессионального образования по специальностям на единицу государственной

услуги на приём 2012/2013 учебного года». В соответствии с нормативными документами стоимость обучения на коммерческой основе должна быть не ниже тех сумм, которые выделяет на обучение студентов-бюджетников государство.

Поскольку высшие учебные заведения подведомственны федеральным органам власти, им пришлось увеличить стоимость обучения для абитуриентов 2012 года.

(Окончание на 3-й стр.).
Фото Владимира ЮРЧЕНКО.

Сколько будет стоить учёба в вузе?

(Окончание. Начало на 1-й стр.).

- Но как в таком случае быть тем студентам, которые поступили в прошлом году и не рассчитывали на стремительное увеличение стоимости обучения?

- Новые нормативы на них не распространяются. Выставленные на сайтах вузов цены затронут только тех студентов-платников, которым предстоит поступать в университеты в нынешнем году. Стоимость обучения для тех, кто поступал в предыдущие годы, останется прежней.

- Планируют ли региональные власти оказать помощь тем, кто не сможет поступить в вуз на бюджетные места и не имеет достаточных средств на оплату обучения на коммерческой основе?

- В ближайшие дни мы завершим анализ социально значимых и приоритетных специальностей, востребованных в нашем регионе. Уверяю, среди них не будет направлений подготовки юридического и экономического профилей: сегодня в области востребованы профессии, связанные с аграрным сектором, медициной, педагогикой, металлургией. Региональный бюджет обеспечит софинансирование при оплате обучения по социально значимым специальностям.

Кроме того, мы ведем переговоры с работодателями о возможности софинансирова-

ния обучения студентов по востребованным специальностям. Среди тех, кто выразил готовность к сотрудничеству, - Ассоциация машиностроителей Белгородской области, предприятия горнometаллургического и аграрного секторов. В свою очередь после получения высшего образования выпускнику придется несколько лет отработать на предприятии, что совершенно правильно, на мой взгляд. В любом случае абитуриенты 2012 года не останутся без помощи областных властей.

Кроме того, нововведения не затронут те вузы, которые не подведомственны федеральным властям и потому не планируют резко повышать стоимость обучения в этом году. Среди них - негосударственные образовательные учреждения (например, Белгородский университет кооперации, экономики и права) и вузы, учрежденные региональными властями (например, Белгородский государственный институт искусств и культуры). Тем, чьи результаты ЕГЭ не позволяют рассчитывать на бюджетные места, а уровень доходов - оплачивать дорогостоящее обучение, стоит подумать об обучении в учреждениях среднего профессионального образования - техникумах и колледжах. Сегодня Белгородская область как никогда нуж-

дается в рабочих кадрах и специалистах среднего звена, и об этом не стоит забывать.

Беседовал Сергей ПЕЧОРИН.

P.S. Когда готовился номер к печати на специальной пресс-конференции, посвященной решению проблем абитуриентов, которые не смогут поступить на бюджетные места, начальник регионального департамента образования, культуры и молодёжной политики

области Юрий Коврижных пообещал, что регион компенсирует разницу между прошлогодней и нынешней стоимостью обучения для тех, кто поступит в вузы на социально значимые и приоритетные для региональной экономики направления подготовки. И.о. ректора НИУ «БелГУ» Олег Пологин в свою очередь сообщил, что в вузе (так же, как и в БГТУ им. Шухова, и в БГИИК) в

этот году будет больше бюджетных мест, чем в прошлом. Кроме того, к софинансированию образования областные власти привлекут и крупных работодателей региона. По словам руководителя Ассоциации машиностроителей Белгородской области Василия Потрясаева, многие бизнес-структуры готовы к такому шагу.